Tekrarli Permiitasyon Uygulamalari

Ayni nesnelerin siralamasi tekrarli permutasyondur.
Ornek olarak 1113 sayisinin rakamlarinin yerleri degistirilerek ka¢ tane dért basamakl sayi
yazilabilir sorusunun cevabi P(4,4) degildir. Clink{ 1 lerin kendi icerisinde yer degistirmesi
farkli siralama olmayacakair.
Bu nedenle hesplama butiin siralamalarin sayisi tekrarlanan elemanslarin siralama sayisina
bollinmelidir.
Buna gore yukaridaki sorunun cevabi
4!

ERTI

Olacaktir. Gergekten yazilabilecek sayilar
1113, 1131, 1311, 3111

sayilaridir.
Bu calismada esas hedefimiz tekrarli perm,tasyonu ele alarak incelemek degildir. Gayemiz bir
noktadan baska bir noktaya en kisa kag farkli sekilde gidilebilir tarzindaki sorulara cevap
aramaktir. Secilen érnekler bu tarz érnekler olacaktir.

Ornek:

A

Sekil bir sehrin dik kesisen sokaklarini gostermektedir. Yukari dogru ve saga dogru ylriyen
bir kisi A dan B ye en kisa kag farkh sekilde ge¢debilir.

Cozim:
1. Dikkat edilirse A dan yukari dogru YYYY ve saga dogru SSSSSS olacaktir. Yani A dan B ye
ulasmanin bir yolu
YYYYSSSSSS
Seklindedir. Buna gore B ye kavusmak icin Y ler ve S lerin sirama sayisi A dan B ye yol
sayisini verecektir. 4 tane Y ve 6 tane S olmak (izere toplam 10 eleman

siralanacagindan siralama sayisi:
10! 7.8.9.10

416! 1234

Olacaktir.

Bu tlr sorularin ¢oziimiinde sayma yontemi de uygulanir. Soyle ki baslangig
noktasindan yukari veya saga dogru hep 1 secenek vardir. Diger kdselere ualsim sayisi
kendinden onceki iki kbseye ulasim sayilarinin toplamina esittir. Mesela



B

Sekil yukaridaki seklin bir bolimu olsun baslangi¢ noktasindan A ya ulasilabilecek yol
sayisl a kadar, B ye ulasilabilecek yol sayisi b olsun. C noktasina ulasilabilecek yol
sayisl a+b kadardir. Bu sayilara asagidaki sekilde dikkat edilirse alt sagdan Ust sola

dogru Pascak sayilaridir.

2. Cozim sayma yolu ise A dan Baslayarak Yukari ve Saga dogru kag yoluun oldgnu
saymaktir. Hicrelerin igerisindeki sayilar hiicrenin B tarafindaki kdsesine kag tirlu

gelinecegini gostermektedir.
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Toplam 210 farkl sekilde A dan B ye gidilebilir.




Ornek:

Sekilde dik kesisen yollar gosterilmistir. B ye ugramak sartiyla A dan C ye en kisa yoldan kag
farkli sekilde gidilebilir.

1. Cozim:
Sayarak
A 1 1
1 2 3
1 3 6 B 6 [} 6 6
6 12 18 24 30
6 18 36 60 99 C

Her kosedeki sayl A dan o kdseye ulasma sayisini géstermektedir. Toplam 90 farkli
sekilde ulasilabilir.

2. Cozum:

41
A dab B ye aass siralamalarinin sayisi 2121 =6 ve B den C ye aassss siralamalarinin

I
sayIsl % =15 olmak Gizere A dan Cye 6-15=90 farkh yoldan gidilebilir.



Ornek:

D

A dan [BC] yolunu kullanmak sartiyla D ye en kisa yoldan kag farkli sekilde gidilebilir.

1. Cozim:
Sayarak
A 1 1 1
1 2 3 4] g
4)C 4 4
4 8 1
4 12 2/

D

Her kosedeki sayi A dan o noktaya ulasilabilecek yol sayisini gostermektedir.
Toplam 24 farkh yoldan A dan D ye ulasolabilir.

2. Cozim:

41
A dan B ye asss siralamalarinin sayisi kadar yol vardir. Bu da T =4 tanedir.

B den Cye 1 yol vardir.
1
C den D ye aass siralamalarinin sayisi kadar yol vardir. Bu da % =6 tanedir.

Buna gore A den D ye yol sayisi 4-1-6 =24 olarak bulunur.



Ornek:

Sekildeki dik kesisen yollari kullanarak A dan B ye en kisa kac farkli yoldan gidilebilir.

1. Cozim:

Sayarak
A
1 2 3 4 g q
1 3 6 1d 15 2
1 4 1(
1 5 15 36

B
Her kosedeki sayl A dan bu noktaya ulasilabilecek en kisa yol sayisini gostermektedir.
Buna gore A dan B ye en kisa 36 farkl yoldan gidilebilir.

2. Cozim:

D
6!
A dan D ye aaaass siralamalarinin sayisi kadar yol vardir bu da 2121 =15 tanedir.D

den B ye 1 yol oldugundan D Uzerinden A dan B ye 15-1=15 farkl yoldan gidilebilir.



7!
A dan c ye aasssss siralamalarinin sayisi kadar yol vardir. Bu da 2151 =21 tanedir.C

den B ye 1 yol oldugundan C tizerinden A dan B ye 21-1= 21 farkli yoldan gidilebilir.
A dan B ye C veya D Uzerinden ulasilabilecegine gore toplam yol sayisi 15 + 21 = 36
farkl yoldan ulasilabilir.

3. Cozim:
A dan B ye kisitlama olmasaydi yol sayisi aaaasssss siralamalarinin sayisi kadar
1 .7-8.
olacakti bu da o = 6:-7-8-9 =126 yol olurdu.
4151 1.2.3-4
A
C
D \‘ :
B
D ve E noktalarindan gecen yollar kullanilamayacaktir.
D tizerinden A dan B ye yol sayisi ——-——=20-3=60 vyol kullanilamaz.
313! 112!
6! 2!
[CE] yolu Uzerinden A dan B ye yol sayisi ﬁlﬁ =15-1-2 =30 yol kullanilamaz.

Toplam kullanilamayan yol sayisi 60 + 30 = 90 oldugundan kullanilabilecek yol sayisi
126 — 90 = 36 olarak bulunur.



Ornek: A

B

Sekildeki dik kesisen yollar gériilmektedir. A noktasindan B noktasina en kisa sekilde gitmek
isteyen bir kisi boyali bolgeden gegmemek sartiyla kag farkh sekilde gidebilir.

1.Cozim:
A D
Q c
K P
E
F
G B

Asagl dogru a, saga dogru s adim atildigini diisiinelim. Aaaaassssss seklindeki
siralamalarA dan B ye ulagmanin sayisini verecektir. Ancak boyali alandan
gecilemeyecegi icin bitin yollarin sayisindan K noktasina ugrayarak B ye ulasilan
yollarin sayisi ve QP yolu Uzerinden B ye ulasilan yollarin sayisi ¢ikarilacaktir.
Once sartsiz siralamalarin sayisini bulalim 5 tane a ve 6 tane s olmak lizere 11 eleman
tekrarli siralanacagindan siralama sayisi L = 7-8-9-10-11 =462 dir.

615! 1.2-3-4-5
K ya ugrayarak B ye ulasan yollarin sayisi iki tane a ve 3 tane s nin siralama ile (¢ tane

6!

I
a ve 3 tane s nin sirala sayisinin garpimi olacaktir. Yani %ﬁ =10-20=200 olur.

5! 5!
A dan Qya yol sayisi sz Qdan Pye 1yolvePdenBye ﬁﬂo yol

oldugundan A dan B ye QP lzerinden 5-1-10 =50 farkli yol olacaktir. Bu yollar
kullanilamadigindan A dan B ye yol sayisi 462 — (200 + 50) = 212 farkh sekilde
gidilebilir.



2. Cozim:

Yukaridaki sekilde hi¢ boyali bélgeyi kullanmadan
A dan D uzerinden B ye 1 yolla ulasilir.

6! 5!
C noktasina ugrayarak A dan B ye m YT 6-5=30 yolla ulasilr.
5! 6!
E noktasu Uzerinden A dan Bye ——-——=10-15=150 yolla ulasilir.
3121 4121
5! 6!
F Gzerinden Adan Bye —-——-=5-6 =30 yolla ulasilabilir.
411 5111

G Uzerinden A dan B ye 1 yolla ulasilir. Toplanirsa 1 + 30 + 150 + 30 + 1 = 212 farkl
yolla A dan B ye ulasilir.

3. Cozim:
Sayarak
1 1 1 1 1 1
2| 3 4 5 6 7
3 6 6 13
4 1 10 10 Blie 29
5 ] 2 35l 21 ]
(&) 21 46 2] 132 212

Her kosedeki sayi A dan o koseye ulasilabilecek yol sayilarini gostermektedir.Son kdsede

212 sayisi oldugundan A dan B ye ulasilabilecek yol sayisi 212 dir.



Ornek:

A dan B ye sekildeki dik kesisen yollardan en kisa kag farkli yoldan gidilebilir.

1. Cozim:
Sayarak

A 1 1 1 1 1 1 1
1 2 3 4 " 7 8
1 3 7 15
1 4 1 7 22
1 5 15 15 15 15 22 44
1 6 21 36 51 66 88 133
1 7 28 64 115 181 269 401
B

Her kosedeki sayi A dan o koseye ulasilabilecek toplam yol sayisini gostermektedir. Yani A
dan B ye 401 en kisa yoldan ulasilabilir.



2. Cozim:

A C
D
E
F
B
G
A dan C lzerinden B ye ulasilabilecek 1 yol vardir.
I ]
A dan D lzerinden B ye ulagsmak 7— 6—— 7-6 =42 farkh yoldan gidilebilir.
1!6! 5!1!
6! 71
E Gzerinden Adan Bye —-——=15-21=2315 farkli yoldan gidilebilir.
4121 2151
6! 71
F Gzerinden AdanBye —-——=6-7 =42 farkh sekilde ulasilabilir.
5111 116!

G Uzerinden A dan B ye 1 yolla ulasilabilir. Buna goére A dan B ye toplam

14+42!3154+42+1 =401
Farkli yoldan ulasilabilir.



3. Cozim:

13! 8-9.10-11-12-13
6!7! 1.2.3-4.5-6

Bir kisitlama olmasaydi A dan B ye =1716 farkl yoldan

gidilebilirdi.
Ancak D lizerinden, E (izerinden ve [FG] yolu (izerinden B ye ulasmak kisitlandigindan
bu glizergah kullanilarak olabilecek yol sayisi ¢ikarilirsa istenen sonuca ulasilir.
D Uzerinden A dan B ye li =21-15= 315 farkl yol kullanilamamaktadir.

2151 4121

7! 6!
E Gzerinden A dan Bye ——-——=235-20=700 yol kullanilamamaktadir.

3141 313!

6! 6!
[FG] yolu kullanilabilseydi A dan B ye ﬁlﬁ =20-1-15=300 yol
kullanilamamaktadir.
Buna gore A dan B ye ulasilabilecek yol sayisi
1716 — (315 + 700 + 300) = 1716 — 1315 = 401

Olur.



Ornek:

A

Sekildeki dik kesisen yollari kullanarak en kisa yoldan A dan B ye kag farkli sekilde

gidilebilir.
1. Cozim:
Sayarak
21 94 272 636 1307
21 73 178 364 665
1 6 21 52 105 184 301
1 5 15 31 53 81 115
1 4 10 16 22 28 34
1 3 6 6 6 6 6
1 2 3
A 1 1

Her késedeki say1 A dan bu kdseye ulasilabilecek yol sayisini gdstermektedir. Buna
gore A dan B ye 1301 farkh sekilde ulasilabilir.

2. Cozim:




13;1 =1716 farkh sekilde

Sekil tam olsaydi ve kisitlama olmasaydi A da B ye

ulasilabilirdi.
Ancak C izerinden, [DE], [FG] yollari (izerinden L, H ve K kdseleri Gizerinden ulagim

saglanamamaktadir. Bu noktalar ve yollar tGizerinden olabilecek ulagim sayisi

I I
C Gzerinden i-i:4-84:336 farkh yol
1131 613!

1
[DE] tizerinden 1-1-i= 28 farkh yol
612!

I
[FG] Gzerinden L: 7 farkh yol
611!

L kosesi tizerinden 1 yol
7! 6!
H kosesi GUzerinden —-——=7-6=42 farkli yol
611! 115!
K kosesi Gzerinden 1 yol olmak tizere toplam 336 + 28+ 7+ 1+ 42+ 1 = 415 yol

kullanilamamaktadir. Buna gore kullanilabilecek yol sayisi 1716 — 415 = 1301 olur.

3.Cozim:
B
H K
F G
D
C
A
AdanCye Cden B I ||4—+-ﬂ—6126—756frkh I
an Cye Cden B ye yol sayis TN = arkh yo
41 8!
[DE] yolu tzerinden —-1-——=4-1-70 = 280 farkh yol
1131 4141
lu Gzerind 5!17! 1-35=175 farkh yol
[Fg] yolu Uzerinden m -ﬁ—S- -35=175 farkl yo
6! 6!
[HK] yolu Gizerinden ﬁil'ﬁz 6-1-15=90 farkli yol olmak Gizere A dan B ye

toplam 756 + 280 + 175 + 90 = 1301 farkh yoldan gidilebilir.



Cornek:

Ae

A dan B ye en kisa kag farkli sekilde gidilebilir.

1. Cozim:
Sayarak
A ' 1 1 1
1 2 3 4 4 4
1 3 6 10 14 18
| 4 10 20. 34 52
20 54

Toplam 106 farkli yoldan gidilebilir.

10“l




2. Cozim:

Ae

D E
F G
C
‘s
6! 3!
C noktasi tizerinden —-——=20-3=60 farkl yol.
313! 1121
41 41
[DE] yolu tGzerinden —-1-—— =16 farkh yol
1131 311!
5! 3!
[FG] yolu tizerinden ——-1-—— =30 farkl yol olmak lizere toplam
2131 1121

60 4+ 16 + 30 = 106 farkli yol bulunur.



Ornak:

7 7 7 /B

A'

Sekildeki dikdortgenler prizmasi lizerinde A dan B ye en kisa kag farkl yoldan
gidilir.

Cozim:

7 7 7 /B

A dan B ye ulasma SSSSDDYY siralamalarinin sayisi kadar olacaktir. Yani
8! 5.6-7-8
412121 4

=420 farkli yoldan gidilebilir.



Ornek:

H
A A
L L L L
i
T
Saga ve sola asagi giderek kac farkli sekilde HALIT yazilabilir.

Cozim:
; !
3 saga ve 3 sola asag gidilerek HALIT yazilabileceginden % =20 farkh sekilde

yazilabilir.



Mustafa Yagci dan birkag soru ve ¢oziimleri

Ornek. 24 birimkareden olusturulmug
vandalki gekilde kag farkh dikdirtgen
mevcuttur?

A) 315 B) 215 C) 185 D) 180 E) 175

Coziim: Seklin daha énceden bir dik- CBA
dortgen oldugunu ve 6 tane karesimn
kesilip atildigimm diisiinelim Demek da-
ha énceden

(7. 2)C(6,2)=21-15=315
tane dikdortgen varnus. FED

Bu 6 kare kesilip atilinca en az bir kdses1i 4, B, C. D E
veya F olan tiim dikdortgenler de tarthe kansmistir. Ba-
kalim bir kdsesi A, B veya C olan ka¢ dikdortgen var-
msg?

Sag iist kdses1 A olan C(6, 1)-C(5. 1) = 30 tane

Sag iist kdsesi B olan C(5. 1)-C(5. 1) =25 tane

Sag uist kosest C olan C(4. 1)-C(5. 1) = 20 tane
olmak iizere toplam 75 tane dikddrtgen vardir. Benzer
sekilde sag alt kdses1 D. E veya F olan da 75 tane dik-
dortgen vardir. Fakat bunlardan 4 ve D késelerine sahip
6 tanesi, B ve E koselerine sahip 5 tanesi ve C ve F kose-
lerine sahip 4 tanesi 2 kere sayilmustir. Demek ki aslinda
tarihe kansan 75 + 75 — 15 = 135 dikdortgen vamus. O
halde soruda venilen sekilde 315 — 135 = 180 dikdortgen
vardir.

Dogru cevap: D.

Ornek. 78 boyutlarmdaki
satrang tahtasimn herhangi
bir karesinde bulunan bir
kannca, tek hareketle komgu 4
kareye gegebilmektedir.
Buna gére karmca A
karesinden B karesine 7
hareketle kag degigik gekilde
gidebilir?

A) 140 B)210  C)350

AP pE

Zaten hep saga dogru gitse. ancak 7 harekette B'ye vara-
bilir. Dolayistyla vatay dogrultuda sag yonden sapilma-
malidir. Yani, kanncanmn 1 kere bile yukaniya. asagiya,
sola, sol iist capraza ve sol alt capraza gitmes: halinde 7
harekette B'ye varmasi miumkiin degildir. Fakat bunun
yaninda

D)392  E)393

Ciziim:

| —

e

1k1 saga dogru hareket yerme bir iist saga capraz ve bir
alt saga capraz da gidilebilir. Once sag alt gapraz, sonra
sag tist capraz da olabilir. Hatta bu ¢apraz hareketlenn
aralarinda saga dogru hareketler de serpistinlebilir. Daha
da otes1, serpistinilen her saga dogru ik hareketin yerine
tekrar bir sag alt capraza ve bir sag iist capraza hareket
tercih edilebilir. Yalmz kacg kere uist capraz hareket: ya-
pilnugsa, o kadar da alt ¢apraz hareket: yvapilnus olmali-
dir k1. A ile B'y1 birlestiren yatay dogrultuya tekrar do-
niilmiis olsun. Olay: béyle yorumladiktan sonra ¢éziime
gecebilinz.

Saga dogru hareket1 S 1le. list sag ¢apraza dogru hareket1
C 1le. alt sag capraza dogru hareket1 de (" 1le gosterelhm.
Olabilecek durumlan sayalim.

SSS5585 =1 durum

}
SSSSSCC = % =42 durum

durum

SSSCCC'C = — 1 =210

312121

L0 = %: 140 durum

var diye toplam 393 farkli giizergah vazilabilir.
Dogru cevap: E.

Ornek. Yandaki tabloda sadece |PIE|R|MUIT
saga ve agagva dogru hareket i (R 17 ;_‘T i ‘;
ederek kag degisik ik FiEa b
PERMUTASYON yazis1 boyamak UlT|4|s|¥|0
miimkiindin? rl4]s|7|o|n
A) 252 B) 250 C) 150 D) 120 E) 45

Coziim: Sekil dikkatlice mcelemrse, boyali P kutusun--
dan boyali N kutusuna kag farkl: en kisa yol vardir soru--
suyla nerdeyse aym oldugu goriiliir. O problemlerde ¢iz--
g1 iizennden gidiyorduk, burada kutudan kutuya gegece--
giz. Saga gitmevi S ile asag1 inmeyi A ile gostenrsek:
SS5554.4444 harflerim birer kez kullanarak kac degisik:
10 harfli kelime yazabiliyorsak o kadar PERMUTASYON'
yazis1 boyanabilecegim rahatlikla anlariz. Bunun sayisi)

10! (10

ﬁ: 5 ] oldugunu biliyoruz.

Dogru cevap: A..



Ornek. Yandaki sekilde clele

sola, saga veya agag dogru celzlz ¢

kag farkli CEYLIN yazisi cerlrly [T

okimak miimkiindiir? [cE 7|e]ifL YEIC
CETY|LI|N|iILTF|EC

A)63 B) 64 C) 127 D) 128 E) 255

Coziim: $eklin simetrik olduguna dikkat ederseniz. sa-
dece bir yarisim1 saymamuz vetecek. Biz sol yandakiler
sayalim Seklin ortasindaki dikey yaziyi her iki yariya da
dahil etmeyelim onu en son diisiiniiriiz.

c Ev|L I|N

En alt satirdakini hemen cebe koyalim.

B .
E Y|L I|N

1
En alt 1k1 satirda ﬁ=5 tane okunabilir.

1
En alt 3 satirda %:10 tane okunabilir.

N~ A
B~ o~
=~ &

|
En alt 4 satirda %210 tane okunabilir.

N|r-*~<t=1f3
z|"-*h><m

|
En alt 5 satirda ﬁ:S tane okunabilir.

Demek ki sol yvanda 1 + 5 + 10 + 10 + 5 = 31 farkh
CEYLIN yazis1 okumak miimkiindiir. O zaman sag yanda
da 31 farkl: okunus miimkiindiir. Bir de seklin tam orta-
sinda yukardan asagiya dogru okunmasi miimkiin olan
CEYLIN yazis1 var. O halde toplam 31 + 31 + 1 = 63 ta-
nedir.

Dogru cevap: A.

Ornek. Her defasinda sadece 1 veya 3 basamak atlayan
bir ¢ocuk. 12 basamaklh bir merdiveni ka¢ degisik sekil-
de gikabilir?
A) 60 B) 90 C) 120 D) 180 E) 240
Coziim: Can 1sterse tiim basamaklan teker teker cikar.
Bu 1 secenektir. Cam 1sterse sadece 1 kere 3 basamak at-
lar. digerlenim teker teker ¢ikar. Buda 3. 1. 1. 1. 1. 1, 1.
1. 1. 1 sayilarmun kag degisik sekilde dizilebileceg ka-
dardir. Veya 2 kere 3 basamak atlar, digerlerini yine tek
tek ¢ikar. Buda 3.3. 1.1, 1. 1. 1. 1 sayilanm kag deg1-
sik sekilde siraya dizebilecegimiz kadardir. Benzer du-
rumda 3. 3.3, 1.1, 1 ve 3. 3. 3. 3 durumu vardir.

100 8! 6!
O halde cevap 1+ —+——+——+1=60 olmalidr.
91 2L6! 3L3!

Dogru cevap: A.

Ornek. A ile B takamlaroun yapmyg oldugu futbol kars:-
lagmast 3-3 berabere bitmigtir. Bu mag: seyretmeyen
ama sonucunu bilen birinin atilan golleri dogru sirada
garanti bilmesi i¢in en az kag tahminde bulunmas: gere-
kir?
Al B)2 015
Ciziim: Omegmn 1ilk ii¢ golii 4 takuinm atmus olsun, son
ii¢ golii de B takimu. Bu durumu .444BBB yazarak goste-
relim O halde problem. 4.44BBB kelimesinin harfleriyle
kag degisik 6 harfli kelime yazilabilecegini sormaktadir.
1
Bunun da nasil ¢dziilebilecegini bilivoruz: % =20.
Dogru cevap: D.

D) 20 E)36

Ornek. Tavianm her elinde yenen 1 puan. mars eden 2
puan almakta ve yenilen puan almamaktadir. Itd kigi. 5
puana ilk kim erigirse onun oyunu kazanmg savilacagm-
da anlagarak tavla oynamaya baglyorlar. Oyvun 5-4
A’nm galibivetivie sonuclanyor. A ve B oyuncular: oyun
esnasmda birer el birbirlerini mars etmiglerse, bu oyu-
nun her elini, kim yendi veva kim mars etti geklinde ga-
ranti bilmek i¢in en az kag tahminde bulunmak gerekir?
A)35 B) 120 C) 180 D) 240 E) 420
Céziim: Demek ki 4 oyuncusu 3 oyun ve | mars yap-
mus. B oyuncusu da 2 oyun ve 1 mars yapmus. A mn al-
dig1 oyunlan A ile, mars1 4’ 1le gdsterelim. B min oyun ve
marslanm da sirastyla B ve B’ ile gosterehm. O halde
AAAA'BBB' gib1 kag degisik 7 harfli kelime vazabilece-
gimizi bulacagiz. Fakat son oyunu 4 oyuncusu kazands-
gindan kelimenin sonuna 4 veya A' gelmelidir. Eger sona
A gelmmsse, A4A'BBB’ gibi 6!/(212!)=180 . eger sona
A' gelmigse. A4ABBB' gibi 6!/(3!21) =60 degisik keli-
me yazilabilir. O halde bu oyun 240 farkli sekilde oy-
nannus olabilir.

Dogru cevap: D.



